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e CONECTÂND OAMENII, CONTRIBUIM LA SCHIMBARE: 
GALA BIBLIOTECILOR DIN REȚEAUA CAHUL, 

LEOVA ȘI CANTEMIR

Tamara DONICI
Biblioteca Publică Raională 
„Andrei Ciurunga”, Cahul

Rezumat: Articolul reflectă experiența bibliotecilor 
publice din localitățile Cahul, Leova, Cantemir, care 
au avut un impact semnificativ în promovarea și dez-
voltarea societăților durabile, prin oferirea de ser-
vicii și programe care să răspundă nevoilor și pro-
vocărilor comunităților şi sunt exemple remarcabile 
de angajament și inovare în furnizarea de servicii de 
bibliotecă în beneficiul comun al societății.
Cuvinte-cheie: Biblioteca raională „Andrei  
Ciurunga” Cahul, Gala serviciilor de bibliotecă. 
Comunitate. Schimbare.

Abstract: This article reflects the experience of pub-
lic libraries in Cahul, Leova and Cantemir that had 
a significant impact on promotion and development 
of sustainable societies, by offering services and 
programs that respond to needs and challenges of 
communities, giving also outstanding examples of 
commitment and innovation in provision of library 
services for the benefits of society.
Keywords: "Andrei Ciurunga" Cahul District Li-
brary, Gala of library services, community.

R olul tradițional al bibliotecii, ca in-
stituţie de cultură și de educaţie, nu 

va dispărea, ci va fi extins prin servicii de 
informare și consiliere. De asemenea, bibli-
oteca servește ca un spațiu de întâlnire și de 
interacțiune socială. Oamenii se pot reuni 
în bibliotecă pentru a participa la cluburi 
de lectură, ateliere creative, conferințe sau 
prelegeri. Acest aspect social al bibliotecii 
contribuie la crearea unei comunități active 
și informate. Bibliotecile publice din raio-
nul Cahul au devenit astăzi centre comu-
nitare active, care oferă servicii ce depășesc 
rolul tradițional al bibliotecilor și răspund 
necesităților și intereselor diferitor catego-
rii de utilizatorii. 

Potrivit Legii cu privire la biblioteci  
(nr. 160 din 20. 07. 2017), serviciile de bi-
bliotecă reprezintă activităţi, programe re-
levante în curs de desfășurare, organizate 

de bibliotecă pentru a satisface necesitatea 
membrilor comunităţii de a se informa, de 
a comunica, de a se instrui, dezvolta și de a 
se recrea. În această ordine de idei, fiecare 
bibliotecă publică prestează servicii con-
form necesităţilor membrilor comunităţii, 
în corespundere cu propriul regulament de 
organizare și funcţionare. Biblioteca Pu-
blică Raională „Andrei Ciurunga” (BPR) 
din Cahul, pe lângă asistenţa metodologică 
pentru bibliotecile din reţea, și-a asumat și 
rolul de promovare și dezvoltare a servicii-
lor de bibliotecă din reţea; lansând iniţiative 
și bazându-se pe lecțiile învățate, contribu-
ie la dezvoltarea și promovarea societăților 
durabile.

De-a lungul anilor, s-a cristalizat la Ca-
hul o tradiție minunată în care bibliotecarii 
din regiune își promovează serviciile care 
au un impact semnificativ în comunitate. 
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În acest sens, Biblioteca Raională „Andrei 
Ciurunga”, în parteneriat cu Secția Cultu-
ră Cahul, a organizat a V-a ediție a eveni-
mentului regional Gala Serviciilor de Bibli-
otecă. Scopul acestui eveniment a fost de 
a evalua rezultatele obținute de biblioteci 
în aplicarea priorităților din anul 2023, de 
a sărbători succesele înregistrate în urma 
implementării serviciilor inovatoare și de 
a împărtăși, prin intermediul unei prezen-
tări, cele mai bune practici și lecții învățate.

Evenimentul a fost destinat bibliotecari-
lor din rețeaua Cahul, Leova și Cantemir. 
Cu mesaje de motivare pentru participanţi 
a venit vicepreședintele raionului Cahul și 
șeful Secției Cultură și specialistul princi-
pal responsabil pentru biblioteci. 

În cadrul evenimentului, au fost prezen-
tate 14 servicii inovative cu cel mai mare 
impact în comunitate, destinate utilizatori-
lor de diferite vârste și categorii, axându-se 
cu preponderență pe domeniile educaţie, 
IT și sănătate.

Patru biblioteci și-au prezentat serviciul 
„Biblioteca ca centru comunitar de învățare 
și formare a cunoștințelor”, ce oferă mem-
brilor comunităţii spaţii prietenoase care 
generează stări de spirit inovator și învățare 
pe tot parcursul vieții. În incinta acestor 
biblioteci s-au desfășurat activități care au 
fost astfel concepute încât să fie atractive 
pentru beneficiari, să le stimuleze curiozi-
tatea, să-i implice activ și să fie percepute ca 
ceva util și relevant. 

Alte servicii relevante au prezentat: Bi-
blioteca publică Slobozia Mare, Cahul – 
serviciul „Schimbă-te tu – și schimbă lu-
mea”; Biblioteca publică „A.I. Cuza”, Cahul 
– serviciul „Educaţia Mediatică”; BP Cri-
hana Veche, Cahul – serviciul „Biblioteca 
de Seminţe”; Biblioteca publică Cociulia, 
r. Cantemir – servicul „Pictura murală”, 
inițiat de grupul E.S. ,,Tinerii creativi’’. 

Biblioteca publică Zârnești, Cahul, a im-
plementat cu succes serviciul „Modernizăm 
Bibliotecile – Transformăm Comunitățile”. 
Acest serviciu, cu un impact strălucitor, a 
fost realizat cu implicarea membrilor gru-
purilor, pe interese din localitate, în lu-
crările de reparaţie a spaţiului bibliotecii, 
achiziţionarea și instalarea panourilor foto-
voltaice pentru încălzirea spaţiului biblio-

tecii: au fost instalate 4 banchete, 4 stelaje 
și o vitrină, achiziţionarea documentelor 
informaţionale și digitalizarea istoriei loca-
le. Au fost realizate 11 interviuri cu perso-
nalităţi zârneștene, colectate și digitalizate 
circa 100 de fotografii vechi ale membrilor 
comunității etc.

Prin intermediul bibliotecilor mai multe 
comunităţi au fost implicate în răspunsul 
eficient la criza refugiaților, desfășurând 
diverse activități recreative cu participa-
rea femeilor și copiilor din comunitate, 
în vederea integrării femeilor și copiilor 
refugiați, la biblioteca raională Cantemir în 
cadrul serviciului „Consilierea femeilor și 
fetelor ucrainene pentru o sănătate mintală 
mai bună”.  Prin implementarea serviciu-
lui „Bibliotecile aduc schimbarea în criza 
refugiaţilor” Biblioteca-filială pentru copii 
„Grigore Vieru” Cahul s-a remarcat prin 
sprijinul esențial acordat pentru integrarea 
refugiaţilor în societate, prin crearea și ofe-
rirea unui spațiu sigur pentru desfășurarea 
unor activități relevante, care sunt axate pe 
educarea relațiilor interpersonale și impli-
că membrii unor culturi diferite. Totodată, 
refugiații (10 persoane) au putut beneficia, 
după necesitate, de ședințe psihologice de 
grup, dar și individuale, care i-au ajutat să-
și soluționeze problemele legate de stres, 
să-și recapete stima și încrederea în ei înșiși 
și să-și adune puterile pentru a putea merge 
înainte.

La eveniment a fost prezentată o gamă 
de servicii specifice Programului Național 
LecturaCentral, servicii care sunt orienta-
te spre promovarea lecturii, cum ar fi clu-
burile de lectură „O doză de lectură” (BP 
Cucoara, Cahul), „Oază de lectură” (BP Ba-
dicul Moldovenesc, Cahul). În cadrul aces-
tor cluburi de lectură s-a creat un mediu 
benefic pentru discuții culturale în rândul 
utilizatorilor, pentru valorificarea cărților 
din colecțiile bibliotecilor și cultivarea pa-
siunii pentru lectură. Copiii participanţi la 
activități au descoperit universul basmelor, 
al poeziei și al istoriei; s-a observat crește-
rea ratingului pozitiv al lecturii în comuni-
tate.

O altă oportunitate de promovare a cărții 
și lecturii constituie taberele de vară, care 
cu succes au fost promovate de biblioteca-
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e rii din Cahul și Cantemir. Participanții la 
proiectele de lectură estivală „Biblioteca de 
vară” (BP Baurci-Moldoveni, Cahul), „Clu-
bul adolescenților” (BP Huluboaia, Cahul) 
și „Prietenii bibliotecii online” (Bibliote-
ca pentru copii ,,Gr. Vieru’’ Cantemir) au 
identificat o lectură interactivă și transfor-
matoare, prin intermediul activităților cu o 
componentă ludică, creativă, deoarece vara 
este vremea vacanței și a odihnei.

Nu au fost trecute cu vederea nici ser-
viciile din domeniul IT promovate de bi-
bliotecile publice din raionul Leova: ser-
viciile „e-Guvernare” (Biblioteca publică 
Beștemac) și „ABC-ul calculatorului”, (Bi-
blioteca publică Sărata-Răzești), în cadrul 
cărora membrii comunităţii au dezvoltat 
competențe digitale.

Impactul serviciilor de bibliotecă 
este crucial în promovarea accesului la 
informație și educație, contribuind la dez-
voltarea comunității. În același timp, servi-

ciile de educație joacă un rol esențial în for-
marea viitoarei generații și în îmbunătățirea 
nivelului de cunoștințe. Sectorul IT 
influențează semnificativ evoluția tehno-
logică, facilitând inovația și conectivitatea 
globală. Aceste domenii reprezintă pilonii 
esențiali ai progresului societal, iar Gala Bi-
bliotecilor din rețeaua Cahul, Leova și Can-
temir a evidențiat contribuțiile remarcabile 
și impactul pozitiv pe care aceste servicii le 
au asupra comunității. Prin argumente con-
crete s-a demonstrat că serviciile prestate 
de bibliotecile publice se îmbunătățesc, se 
diversifică și se actualizează încontinuu, fi-
ind racordate la schimbările sociale, tehno-
logice și la categoriile de utilizatori ai bibli-
otecii publice și necesitățile acestora.

La finele evenimentului, Secția Cultură 
Cahul a oferit premii și diplome pentru par-
ticipanţi. Este important să remarcăm că eve-
nimentul a avut un impact deosebit pentru 
întreaga comunitate bibliotecară din reţea.
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